



加快推进城市治理现代化转型,争创省市领先的现代化城市治理示范街道 崂山区金家岭街道: 探寻城市社区基层治理“最优解”

□青岛日报/观海新闻记者 衣 涛

青岛高新区:
两企业入围国家级
“单项冠军”公示

本报讯 近日,受工信部、中国工业经济联合会委托,青岛市工业和信息化局公示了“第八批国家级制造业单项冠军企业名单”及“第二批、第五批国家级制造业单项冠军企业复核通过名单”青岛市部分。

国家级制造业单项冠军示范企业是指长期专注于制造业某些特定细分产品市场,生产技术或工艺国际领先,单项产品市场占有率位居全球前列,创新能力强、质量效益高的企业。此次,共有9家青岛企业上榜第八批国家级制造业单项冠军企业公示名单。其中,高新区有2家,约占全市入围数量的22%。截至目前,青岛高新区获评国家级制造业单项冠军企业(产品)共5家,约占全市13%。下一步,青岛高新区将持续加大对单项冠军企业的扶持培育力度,坚持分层分类分级指导,坚持动态管理和精准服务,力争更多企业入围国家级制造业单项冠军企业名单。(周伟)

都市观潮

畅通服务群众 “最后一公里”

□衣 涛

承载着人民群众对美好生活向往,社区是联系服务群众的“最后一公里”。上级推出的惠民政策能否落地落实、涉及群众切身利益的问题能否及时解决,很大程度上要看这“最后一公里”畅通与否。

从党建引领凝聚基层社会治理合力,到通过助老食堂等务实举措保障和改善民生,再到以新时代文明实践活动为抓手,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”……仔细梳理不难发现,长期以来,金家岭街道围绕基层社会治理推出的系列举措,其本质都是为了畅通联系服务群众的“最后一公里”。

基层群众的需求多样,服务过程也是一项系统性工程,需要在大量的实践过程中,不断摸索、创新、突破。畅通服务群众的“最后一公里”,各级各部门要坚决杜绝“各管一摊”“各自为战”的打法思路,坚持系统观念、坚持有解思维,主动沟通上级部门,善于调动各方资源,凝聚起解决问题的强大合力。特别是在群众关心关注的城市精细化管理、物业管理、社区治理等领域,各分管部门更要“向前一步”,练就处理复杂问题的能力,及时将矛盾纠纷化解在基层,将和谐稳定创建在基层。

畅通服务群众“最后一公里”,要培育锻造一支业务能力过硬的基层党员干部队伍。基层党员干部是服务群众各项工作的最终执行者,要主动对标先进地区的工作方式和工作经验,进一步解放思想、改革创新,推动各项工作当标杆、创示范。做政治坚定的明白人、推动发展的开路人、群众信赖的贴心人、新风正气的带头人,真正把惠民实事落实好、把急难愁盼解决好、把群众力量组织好。

在金家岭街道,无人机巡防、崂先办、数字城管等平台均已成为政府部门提升治理效能的支点。这带来的启示是,畅通服务群众“最后一公里”,还要加快构建数字化社会治理平台,通过借助互联网、大数据、人工智能等先进技术,推动基层数字政务平台的建设应用,加强基层政府与人民群众之间的良性互动与交流,促使政府积极回应群众关切,高效解决民生诉求。

一分部署,九分落实。“最后一公里”看似是个距离问题,但其反映的却是对群众的情感冷暖。我们期待,伴随“最后一公里”的持续畅通,人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。



■地处崂山主城区的金家岭街道风光旖旎如画。

高质量党建为基层社会治理提效能

“退休后一直想利用业余时间学门乐器,家门口就能学葫芦丝,真是太方便了。”3月4日,崂山区老年大学在康城社区设置的教学点首班、首堂课——葫芦丝课顺利启动,社区党群服务中心内,阵阵婉转悠扬的葫芦丝曲传入耳畔,赏心悦耳。

欲筑室者,先治其基。金家岭街道坚持党建引领,将老有所乐、老有所为与基层社会治理有机结合,不断提升基层社会治理的精细化、科学化、规范化水平。尤其是结合城市社区退休党员多,参与组织生活平台少等特点,街道创新培育了“银龄先锋”党建品牌,以社区为单位成立20个离退休党员组织、组建15个“银龄工作室”,辐射带动老年人参与社区志愿活动,推动社区共建共享。如今,该街道热心参与公共服务的退休老人越来越多,他们自觉从“旁观者”转变为“参与者”,助力街道夯实基层社会治理体系。

创新培育“银龄先锋”党建品牌,只是金家岭街道坚持以高质量党建为基层社会治理提升效能的一个缩影。2023年,该街道建立健全一岗到底的抓落实组织体系,明确处级干部包联农村社区、科级干部包城市社区制度,先后完成7个村改社区转型,金家岭、朱家洼、石老人、午山、钟家沟、山东头、小埠东社区告别了农村治理模式,踏上了现代化城市治理的新赛道,并新成立秦岭路、云岭路、劲松八路3个城市社区,高标准打造完成东城国际、山水名园、科大悦苑、同盛路4个社区党建示范点,改造提升6处党群服务中心。同时,街道还抓好社区“两委”班子建设,组织8位社区书记参加全区城市社区“两委”成员跟班实训工作成果报告会,为20个城市社区确定“一社一品”清单,指导书香门第社区党委参加全市“擂台比武”活动并成功获评“青岛市五星级党组织”。

垃圾分类工作成效是基层社会治理水平、社会文明程度的重要标志。高质量党建引领下,金家岭街道垃圾分类理念深入人心,正加速打造垃圾分类样板地。按照“党建引领,体系联抓、队伍联帮、设施联办、片区联动”的“一建四联”工作思路,2023年,金家岭街道强化示范引领,创建了25个市级垃圾分类五星小区,试点推广“零废小区”,成功打造“无废康城”品牌,并在五星小区的基础上,尝试片区联动,初步打造完成石老人片区、康城片区,以此形成小区以点带面、片区辐射引领、街道共同提升的良好氛围。截至目前,街道共开展宣传活动344场、分层级培训840场,受众达6.6万人次。越来越多居民加入垃圾分类的队伍中来,有2人获评2023年全国“生活垃圾分类达人”。

保障和改善民生为基层社会治理添活力

西红柿炒蛋、白菜炖豆腐、红烧肉……中午时分,金家岭街道朱家洼社区助老食堂菜香四溢,家住附近的老人结伴而来,有序排队取餐,一边品尝可口的饭菜,一边唠家常。在金家岭街道,像这样的助老食堂已有7处。

金家岭街道共有3.2万名老年人。“老吾老以及人之老”,立足老年人特点和需求,街道坚持先

急后缓、点面结合、专业支撑,推动养老服务持续提升。其中,针对老年人“舌尖上的难题”,2023年,金家岭街道提升打造科大悦苑、东城国际、康城、书香门第、朱家洼5个社区养老服务站,建设运营了5处助老食堂。在原有1家街道综合养老服务点、2处助老食堂的基础上,又建设了1处综合养老服务点,率先实现“一街道两中心”,开创了全市145个街道(镇)双中心之先河,助推养老惠民政策落地见效,持续提升社区居家养老服务水平。

目前,街道共有2家综合养老服务点、7处助老食堂、22个社区养老服务站,为老人提供长短托养、生活照料、助餐送餐、助洁助浴、助医助药、康复护理六项服务。通过中心运营助老食堂,辐射社区养老服务站的模式,可满足辖区内3万余名老年人的就餐需求,初步形成较为完善的“15分钟养老服务圈”。

民生保障无小事。金家岭街道还通过实施基层应急救援能力提升工程,构建立体化应急救援体系,全面提升辖区应急保障水平,打造应急救援放心地。

以消防救援为例,街道在32个社区建立社区三级阵地式消防站,使各社区应急队伍具备扑救初期火情的应急救援能力。其中,积极推进辖区石老人站、午山站等微型消防站逐步升级为应

道积极发挥文明实践组织动员、宣传教育群众的优势,打通宣传、教育、引领、服务群众的“最后一公里”,探索文明实践与社会治理“双向提升”建设新路径。

赛道建起来、舞台搭起来、展演办起来,在刚刚过去的2023年,金家岭街道文体活动“繁花”盛开——“祝福祖国·舞动崂山”全民广场舞大赛金家岭街道海选赛中,居民展才艺、秀绝活;“唱响金家岭、畅享山海城”金家岭街道2023年群众文艺展演中,居民动情开唱新生活;“金家岭杯”太极文化展演中,居民翩翩起“武”,以拳会友……与此同时,街道还加强阵地资源整合,深入开展各类新时代文明实践活动,不断推动辖区精神文明建设,让文明新风浸润人心。其中,“理响金家岭”理论宣讲工作品牌使得理论宣讲活动既有意义、接地气。

2023年,金家岭街道选取东城国际、石岭路、康城、海都、颐都五个社区打造理论宣讲示范点,分别围绕法治、科普、社会心理、理论政策、养老服务方向开设“平安星”法治课堂、“北极星”科普课堂、“心愿星”心理课堂、“启明星”理论课堂、“智慧星”老年课堂,形成“理响金家岭”五星课堂。不久前,金家岭街道刚刚在颐都社区举办“智慧星”老年课堂授牌仪式。金家岭街道党工



■麦岛综合养老服务点助老食堂。

急综合救援站,完善相关配套设施设备,并在山东头社区增设一处应急综合救援站,主要承担初起火灾扑救、日常安全巡查、安全宣传培训、应急疏散演练、社会救援等任务,守护居民生命财产安全。同时,加强智慧消防安全建设,强化重点行业领域消防安全应急应对措施,提升生产经营单位火灾事故防范能力,为2500余家企业密集等重点场所安装智慧消防系统,推动建立事故隐患报警、响应、处置的高效应急管理。

新时代文明实践为基层社会治理增魅力

聚焦如何做好党的群众工作,新时代文明实践与基层社会治理的本质高度契合。金家岭街

委宣传统战委员、山东头管区书记孙晓雯表示,“智慧星”老年课堂聚焦医养增活力、文艺展风采、志愿促服务,开展优质课程和活动,教给老年人疾病防治、医疗康养知识,并将理论宣讲与各类文艺活动相结合,采取“文艺+宣讲”的模式,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。同时,活动还采取“点单式”“互动式”宣讲,将抽象理论知识简单化、具体化,吸引更多老年人加入社区志愿者队伍,为社区工作贡献智慧和力量,促进社区服务提质升级。

一幕幕暖心场景、一个个惠民举措、一组组民生数据……金家岭街道通过夯实基层治理基础,让居民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

即墨区环秀街道: 整治人行道板 推动市容新变化

本报讯 近期,即墨区环秀街道开展人行道板整治工程,推动人行道品质提档升级,在保障市民出行安全的基础上,以城市“微更新”推动市容“大变化”。

环文路北段整治现场,施工人员拆除已损坏的人行道板,水泥砂浆调匀找平后,把备好的道板快速铺装、灌缝。“地砖松动不及时修复,存在极大的安全隐患,尤其是老人和小孩,不注意很容易摔倒。”环秀街道规划建设服务中心工作人员杨红娟说,整治前,街道做了大量准备工作,对辖区内人行道设施摸底调查,根据人行道破损情况制定方案,确定重点整治区域、范围及整治方向。

此次整治工程针对环文路、海河路等重点路段,预计铺设人行道道板砖6000平方米,安装路缘石3000米,铺设弱电管道500米。除更换松动、破损的人行道道板之外,还维修安装人行道周边路灯,补种缺损绿植,提高人行道精细化管护水平,使道路更平坦,出行更便捷。下一步,街道将严格把控整治工程质量与进度,全力夯实人行道整治成果,营造文明、有序、整洁的市容环境。(王涛 王璐)

市北区辽宁路街道: 助力青年人才 谱写创业梦

本报讯 M2创意园坐落于市北区辽宁路98号,由原蓝天针织厂更新改造而成。如今,这一孕育着创意因子、充满着活力的园区,已经是市北区的标杆文创产业园区,也是辽宁路街道的明星产业项目。据青岛厚业创新运营管理有限公司相关负责人介绍,近年来,在辽宁路街道服务团队协助下,越来越多有梦想的青年人才和创业型企业“慕名而来”,截至目前,已吸引国内外文旅、影视文化、创意设计等公司20余家。

这只是辽宁路街道与辖区企业携手助力青年创业的一个缩影。辽宁路街道现有在册市场主体近万家,商务办公楼宇4座,产业园区1个,合计办公面积超11万平方米,共入驻企业1280家,区域经济整体向好发展。下一步,街道将用好这一资源优势,拢聚M2创意园区等辖区企业的多维合力,依托科技街社区党群服务中心打造创业孵化突破项目,组建青年人才创新创业联盟,培育创新创业主体,以多业态综合文创产业园建设引发创业集聚效应。(余瑞新 刘逸康)

崂山区沙子口街道: “聚沙兴业”助力 民宿业高质量发展

本报讯 3月4日,沙子口民宿产业联盟“聚沙兴业”提质增效培训座谈会在东麦窑社区举行。活动旨在巩固省级旅游民宿集聚区创建成果,进一步提升旅游民宿发展思路和理念,推动街道沙子口“山海仙居”省级旅游民宿集聚区高质量发展。

近年来,崂山区沙子口街道围绕“提质增效”“集群连片”的发展思路,引导旅游民宿规模化、集群化发展,把旅游民宿作为乡村旅游发展的重要内容和助力乡村振兴战略实施的重要渠道,推动了旅游民宿高质量发展。街道先后获评“山东省旅游强镇”“山东省首批精品文旅小镇”“山东省乡村振兴示范街道”等荣誉称号。2023年,沙子口街道“山海仙居”旅游民宿集聚区获批成为山东省第二批省级旅游民宿集聚区。

(衣涛)